

兰陵美酒能醉客
王者归来琥珀光

■ 王紫光

“兰陵美酒郁金香，玉碗盛来琥珀光。”诗仙太白将盛唐的太平气象和浪漫风流寄情于兰陵美酒，而今，兰陵美酒正在新时代中飘远酒香。

作为鲁酒“四大家族”中的资深一员，兰陵美酒曾有过辉煌的历史。然而到了20世纪90年代末期，由于经营不善，山东兰陵美酒股份有限公司曾一度亏损了10.2个亿，负债高达12.9亿元。2003年，企业达到资不抵债的破产边缘。

20年后，兰陵美酒已经步入发展的快车道。那么，这期间是怎样大刀阔斧的改革让兰陵重获新生？

通过对山东兰陵美酒股份有限公司董事长陈学荣的专访，我们真切感受到陈学荣的筚路蓝缕与锲而不舍的精神，更加深入地了解到这家酒企的发展蓝图与卓尔不群。

先有兰陵酒 后有酒文明

2003年9月8日，陈学荣来到兰陵美酒厂担任董事长。当时正是中国酒行业大发展的时候，整个鲁酒的外部环境也很好。

但2003年的兰陵美酒厂却是人心涣散，管理混乱，濒临破产。

陈学荣不惧困难，毅然决然地坚守了近二十个春秋。是什么让他面对百废待兴的局面没有轻言放弃，又是什么支撑他在最艰难的时候仍然看向未来？

是传承这份中华特色文化的自觉与担当，也是考虑当时厂内员工安置问题的社会责任与使命，使陈学荣带领兰酒人坚守住兰陵酒文化与酒酿造的传承。

陈学荣表示，“职工半年多发不出工资，面临这种情况，怎样能够扭亏解困？这不单是我的一个心愿，同时也是市委市政府甚至是全体临沂人民的一个心愿。扭亏解困的压力很大，我个人的思路和能力是不够的。首先是市委市政府和县委县政府等各级党委的强力支持，其次是社会资源的整合，才能够共同把兰陵美酒过去的巨大亏损变成现在的扭亏为盈，进入发展的快车道。”

企业的管理核心是人。新上任之后，陈学荣以铁的心肠、铁的手腕、铁的纪律“三铁”的改革策略，首先从人员管理着手，让中层管理人员重新竞聘上岗。建立并制定现代化的管理理念和制度，采取物质奖励和精神奖励同时实施的办法，调动员工的积极性、主动性和创造性。

据介绍，自2004年春天开始公司实施这一系列措施，大约在2008年改革成效完全显现。兰陵美酒度过了困难时期，迎来发展的希望。

陈学荣表示，“打造好中华第一历史文化品牌，既是今后企业发展的既定目标，也为今后企业的发展指明了方向，这和当前产业振兴的思路是相吻合的。”

创新消费场景
开辟产品新天地

目前，公司形成了高中低端有序分布的产品结构线，高端酒以兰陵王、九朝陈香为主导，中端以兰陵陈香为主，低端以大曲、陈酿等系列为主。

“在产品结构调整上，我们已经加大力度。分几大系列，兰陵王系列除了要按照原来高端、高档、高价位的思路以外，还要在品质上进一步提高。兰陵美酒系列是传统美酒，也计划推高端的产品。同时开发洞藏系列，洞藏是一个新的概念，也是广大消费者很喜爱的一种方式，所以2012年公司斥巨资建立了天酿山洞藏储存基地，能储存18000吨美酒，洞藏是产品结构调整的很好产品。”陈学荣说。

走进天酿山，洞藏的酒香扑鼻而来，洞内经过反复实验调整好的温度和湿度，不仅为洞藏酒提供了适宜的储酒条件，也为广大消费者在天酿山的洞藏体验创造了难忘的场景。

在重构产品线，满足消费者对个性化、品质需求的同时，兰陵美酒还不断创新营销模式，打开了新的销售渠道和宣传渠道，发力电商平台，进行直播销售等线上活动。

基于电商平台的全国受众和兰陵美酒中华老字号的品牌加持，兰陵王的中高端系列产品在电商平台上取得了傲人的销售业绩。统计数据显示，2021年，兰陵酒通过直播电商，70%的产品销售到了山东以外的市场。

第三届“兰陵美酒封藏节”仅在5月9号活动期间，短视频曝光量就达834万次，10.8万人观看视频号和抖音直播，成交1.1万单，223万人观看云游酒厂直播。媒体互动参与人数超过467万人次，创下鲁酒直播新纪录。兰陵美酒借力直播电商渠道，使企业在全国市场获得了新的增长点。

搭上“中国速度”

王者归来蓄势待发

早在2021年度经销商盛典上，山东兰陵美酒股份有限公司总经理陈琨就提出了精耕山东省内市场，扫除无兰陵酒的县级市场的战略布局，截至目前，山东省内136个县级市场已完成全面布局。

2021年，兰陵美酒还通过冠名高铁列车等宣传平台牵手“国家脉络”，搭上“中国速度”，邀请全国人民共同感受兰陵美酒的千年味道，更大范围地提高了品牌美誉度。

品牌以品质和规模为底气。兰陵美酒通过一系列改革与创新举措，使得产品品质得到稳步提升，生产规模和市场规模有序拓展，坚持高质量发展战略不动摇，进一步夯实市场基础，升级完善营销手段，正努力再次实现兰陵美酒的跨越式发展。

云南镇雄狂砸40亿淘金“黄金河”

■ 云峰

赤水河流经五市十三县，蜿蜒四百多公里，每年1700多亿元的白酒营收让其他白酒产区望尘莫及，成为行业最赚钱的“黄金河”。

云南镇雄地处赤水河源头，生态好、森林覆盖率极高，但是支柱产业薄弱，与白酒发展好的仁怀市相比，有天壤之别。

穷则思变，白酒产业成为镇雄新的经济突破点。

近日，镇雄县计划建设赤水河源“高品质”白酒产业项目，该项目总投资金额预计40亿元，建设期限预计为3年，规划面积为1200亩，该项目还将建成1000亩白酒原料高粱示范生产基地。到2025年，力争全县实现2万亩有机高粱种植园。

业界认为，镇雄县计划投资40亿打造赤水河源“高品质”白酒产业是好事，依托白酒产业和有机高粱种植可以实现经济增长和农民增收，实现了产业振兴。同时，也为云南未来白酒产业发展提供了样板，赤水河从真正意义上开启了全域酿酒模式，对“滇酒振兴”意义重大。

打破“茅台镇”的魔咒

镇雄位于云南省东北、云贵川三省结合部，是生态建设的优等生。

6月22日至23日，昭通市委副书记罗永斌到镇雄县调研赤水河流域生态保护工作，并主持召开推进会议，安排部署赤水河流域云南段生态治理修复工作。

众所周知，云南白酒产业呈现出多而散且规模极小的发展态势，白酒企业多以家庭作坊为主，在工艺技术、创新改造和品质提升等方面不能与周边省份产酒大市、重点县相比。作坊式白酒的优点是投资少，成本低；劣势是产品销量上不去，产品附加值低，形成不了产业链。虽然云南白酒小作坊最多时达到万余家，但不能发挥白酒固有的价值。

在赤水河领域，贵州白酒企业的收益最大。贵州省统计局数据显示，2021年，贵州省规模以上工业增加值比上年增长12.9%。其中，白酒产量34.81万千升，比上年增长30.5%，全年持续实现20%以上高速增长。

2021年贵州白酒完成营业收入1570亿元，利润总额890亿元，税金606亿元。加上四川古蔺县195亿元白酒产值及154亿元销售收入，赤水河的贡献巨大。

从茅台到众多酱酒企业和品牌的不断增长，产区数量也在发生着变化。从茅台镇7.5平方公里核心产区到15平方公里核心产区，再到赤水河流域酱酒带，产区也从一个发展到习水、赤水、古蔺、金沙等多个。

赤水河在镇雄境内有97公里，流经14个乡镇，流域面积达1600平方公里。虽然镇雄县资源丰富，环境生态和森林覆盖率远好于其他县市，红色旅游项目和自然风景前景广阔，但经济相对薄弱。以今年前两个月为例，仁怀市的财政收入是镇雄的9倍，在同属于云贵川地域，这就是差距。

镇雄，或者说云南昭通作为赤水河流域的新产区，精准的定位和科学的规划奠定了镇雄未来在酱香型白酒领域的地位。

根据2021年5月24日镇雄新闻报道，5月23日，云南省投资促进局副局长程永流，同由江南大学副校长徐岩、云南省委党校省情与资政研究院副院长郭旭初、四川省食品



加明显。

镇雄白酒项目的落地预示着，离开茅台镇也能建产区，也能酿出好酱酒，打破了酱酒出川黔的格局，赤水河“黄金河”的优势更加凸显。

“离开茅台镇，酿不出好酱酒”的魔咒虽然早被习水、古蔺和金沙等产区打破，但镇雄赤水河源“高品质”白酒产业项目可能会把“魔咒”打得稀碎。

淘金“新产区”胜算几何？

赤水河流经云贵川五市十三县，蜿蜒四百多公里。在赤水河流域，茅台、郎酒、习酒、国台、钓鱼台、金沙等白酒品牌犹如耀眼的珍珠，镶嵌在赤水河畔。

在赤水河领域，贵州白酒企业的收益最大。贵州省统计局数据显示，2021年，贵州省规模以上工业增加值比上年增长12.9%。其中，白酒产量34.81万千升，比上年增长30.5%，全年持续实现20%以上高速增长。

2021年贵州白酒完成营业收入1570亿元，利润总额890亿元，税金606亿元。加上四川古蔺县195亿元白酒产值及154亿元销售收入，赤水河的贡献巨大。

从茅台到众多酱酒企业和品牌的不断增长，产区数量也在发生着变化。从茅台镇7.5平方公里核心产区到15平方公里核心产区，再到赤水河流域酱酒带，产区也从一个发展到习水、赤水、古蔺、金沙等多个。

赤水河在镇雄境内有97公里，流经14个乡镇，流域面积达1600平方公里。虽然镇雄县资源丰富，环境生态和森林覆盖率远好于其他县市，红色旅游项目和自然风景前景广阔，但经济相对薄弱。以今年前两个月为例，仁怀市的财政收入是镇雄的9倍，在同属于云贵川地域，这就是差距。

镇雄，或者说云南昭通作为赤水河流域的新产区，精准的定位和科学的规划奠定了镇雄未来在酱香型白酒领域的地位。

根据2021年5月24日镇雄新闻报道，5月23日，云南省投资促进局副局长程永流，同由江南大学副校长徐岩、云南省委党校省情与资政研究院副院长郭旭初、四川省食品

发酵工业研究设计院副院长刘念、昆明酒类行业协会会长方志强、郎酒股份公司副总经理沈毅及复星云南公司投资总监马运通等白酒行业领域专家及企业代表组成的团队，到镇雄县考察白酒产业。

考察组表示，赤水河是名酒的代名词，作为赤水河的源头，镇雄区位有特色，资源有优势，产业有基础，市场有需求，发展有保障，更能出好酒、出名酒。

云南投资促进网也显示，考察组一行前往赤水河源头、赤水源镇、芒部镇、雨荷镇、大湾镇等拟选址点位进行实地调研考察，并与昭通市、镇雄县政府及相关部门相关领导就镇雄县规划建设白酒产业园区相关工作进行深入座谈交流。通过实地调研考察，进一步论证了镇雄发展白酒产业，尤其是酿造优质酱香型白酒的可行性，研究明晰了推进镇雄白酒产业发展的路径和方法。

在赤水河流域，除去茅台镇、仁怀市核心产区，近年来，习水、赤水、古蔺、金沙等众多白酒产区也在蓬勃发展且势头生猛。

其中，习水产区在茅台部分项目和习酒的带动下，众多资本和业外企业入驻，白酒生产以及配套产业日益成熟，成为茅台之外新的大产区。2021年，习水县白酒产能增至13.1万千升，白酒产业贡献的规模以上工业增加值占全县的89%以上，税收占全县的75%以上。今年一季度，习水成功签约史丹利集团1万吨酱香酒技改项目、步长集团2.1万吨酱香酒技改扩能项目，茅台201厂3万吨技改、习酒1.8万吨技改、安酒3万吨技改项目。数据显示，今年一季度，习水县白酒行业税收入占全县税收比重为88.12%。

除此之外，金沙、赤水和四川古蔺产区的优势也在放大，古蔺仅200亿的酱酒产量和金沙产区实现销售收入71.2亿元。2022年，金沙县拟纳入重点调度项目98个，其中涉及白酒园区基础设施建设及酱香白酒生产项目共13个。

赤水河酱酒的优势在凸显，竞争更加惨烈。茅台镇家庭作坊式和小微企业的整顿、整改和当地政府的力度足以证明，未来竞争

更惨烈。

镇雄“新产区”优势还是很明显，在招商引资和建设用地等方面优于茅台镇，也好于其他产区，但是起步晚、建设工期长等因素也是不容忽视的。在云南省各级政府的支持下，在资本的推动下，虎口夺食，有时候还能夺得一大块鲜肉。

生态是赤水河的“金矿”

罗永斌表示，赤水河是英雄河、美酒河、美景河、生态河。经过近年来持续不断的努力，赤水河生态治理与修复工作取得显著成效，各地也积极探索出一些好的经验和做法，大家要相互学习交流、互相借鉴，共同推进赤水河生态保护工作。

四年前的6月25日，由茅台集团发起，央视广告经营管理中心以及四川郎酒、贵州习酒、贵州国台、贵州钓鱼台等四家酒企共同参与的大型公益活动——“走进源头、感恩镇雄”在赤水河源头第一村，云南省镇雄县赤水源镇村民组拉开帷幕。茅台、郎酒、国台、钓鱼台和习酒共同捐资2400万元，用于支持镇雄县脱贫攻坚、建设小康。

好生态给了赤水河流域白酒产区最好的发展黄金期。数据显示，2018年~2020年，郎酒分别实现营业收入74.79亿元、83.48亿元、93.37亿元。郎酒2021年实现销售回款超150亿元，销售酱香酒1.1万吨。2022年，郎酒的目标是200亿。对郎酒来说，150亿到200亿，难度不是太大。

2018年到2021年，习酒营收从50亿元跃升至130亿元，2022年的目标是实现营收177亿元。截至6月15日，习酒销售破100亿元，完成上半年销售计划，实现时间过半任务过半。按照习酒的速度，超额完成全年任务，突破200亿不成问题。

2021年金沙酒业营收60.66亿元，同比增长122%。2022年金沙酒业目标销售回款80亿元，条件允许，可能迈入百亿时代。

生态是云贵州酱酒企业和酱酒产业的命脉。习水县《关于进一步规范白酒产业发展加强赤水河流域生态环境保护推动白酒产业高质量发展的工作方案》，明确要求新进白酒企业产能达不到一定标准一律不准进入；外来非实体资本投资项目一律暂停；产能未经批准的一律不准扩张；酱香白酒习水集聚区控制性详细规划范围内一律不允许再新增小作坊……从产能门槛、投资性质、生态环保等方面对习水产区的白酒行业发展进行科学规范，推进以习酒公司、茅台201厂两家百亿企业为龙头的白酒产业科学梯次发展结构，着力把习水经开区打造成500亿级经济开发区。

业界认为，“好饭不怕晚，好酿酒产区也没有时间限制”。古蔺、金沙等酱酒产区都先后出台了生态保护和白酒产业高质量发展规划。镇雄赤水河源“高品质”白酒产业项目的先天优势注定，在生态保护上，白酒产区建设和白酒产业发展足以实现弯道超车。

看好消费市场 资本重回仁怀

■ 子文

2022年过半，随着复星、怡亚通、京东集团、宝酝集团、贵州酱酒集团、真工酒业等企业的进驻，在过去的30天里，仁怀市新增了20家注册资本在1000万元以上的白酒制造企业，其中，规模最大的贵州圣窖酒庄注册资本高达25亿元。

在政府和产业的双重引导下，资本重回仁怀，这背后隐藏着怎样的信息？

谁在加速整合仁怀酱酒？

仁怀酱酒加速整合绝非空谈，事实上，除去年“白酒约谈”后的短暂调整外，仁怀酱酒整合化的进程一直在不断的加快当中。

从目前进入茅台镇的资本布局来看，主要的方式包括：新建酒厂、贴牌定制和兼并重组。在土地资源稀缺的背景下，仁怀市更倾向于引导外来资本介入本地酒企的兼并重组。

据此前报道，截止到今年5月，仁怀已经关停白酒企业(作坊)622家，兼并整合51家。在今年1月仁怀市白酒产业综合治理进入全面推进阶段后，兼并整合的进度明显加快。

据了解，按照仁怀市的规划，酱酒企业进行兼并重组主要有两种方式：

一是产业内部整合。即鼓励有证企业通过资产评估，以入股、转让等方式组建新的白酒企业。该类整合方式以去年11月国台兼并茅源酒业为代表，此外还有真工怀庄、天朝上品迎宾酒业、国尚酒庄、祝仁坊酒业等。

二是外来资本整合。既区域内企业以整合、收购、转让、入股等形式组建新公司。包括入股大唐酒业的怡亚通、拟持有黔酒股份49%股权的中企会集团、疑似入股夜郎古的复星集团、国资进驻的百年黔庄等。

此外，于5月9日发布名酒连锁“133战



略”的宝酝集团也传闻要赴茅台镇“买酒厂”，有消息称，宝酝集团已经和茅台镇核心腹地的一家酒厂初步达成了战略投资意向，可能近期就要签订投资协议。

整合背后的政策紧箍咒

需要注意的是，有别于此前上市公司扎堆进驻，本次兼并重组提速的背后，政府的主动引导起到了较大的作用。

首先是给出了上限。早在前几年，仁怀就制定了相关要求，原则上赤水河沿岸两边，不新增产能。如果是知名企业且投资体量极大，有带动效益，也须经仁怀市市委、市政府相关会议进行审议评估。此外，前来茅台镇投资的新建厂规模必须达到5000吨以上产能，受茅台镇滑坡地带的地理限制，投资强度不能低于500万元/亩。

其次是设置门槛。据了解，对于现有企

业，仁怀市已经做出了明确的规划。其中无证照的小作坊一律拆除，限制发展区内有证但是产能不到2000吨的，一律停产拆迁，规划发展区内企业产能不足2000吨的，也将向2000吨及以上进行整合。

最后是加大力度。今年4月，号称仁怀史上最严的酱酒生产环境保护措施出台，要求综合整治“弱散乱污”企业，实现酱香酒产业高质量发展。